



КАК ПОВЫСИТЬ ПРОДУКТИВНОСТЬ МАЛИНЫ

Два наиболее удачных способа выращивания малины - ленточный и кустовой. Первый - наиболее простой и распространенный. Кусты просто высаживают лентой, прореживают, удаляют отплодоносившие побеги. Для экономии площади вместо ленточного способа можно применять кустовой. Для посадки используйте старые металлические и пластмассовые сосуды диаметром 40-60 см и высотой не меньше 50 см, у кото-

рых предварительно удалите днища. Такие цилиндры закопайте в грунт на глубину 40-45 см и заполните хорошо удобренной почвой, в которую высадите саженцы. В дальнейшем ухаживайте за растениями как обычно, но обязательно проводите двойную обрезку. Стенки сосудов препятствуют распространению поросли, позволяют поддерживать сортовую чистоту растений. Свободную площадь вокруг кустов используйте под овощ-

ные, цветочные и другие растения. Каждые 4-5 лет куст заменяйте, обновляя почвенный субстрат.

А теперь поговорим подробнее об агротехнике и методе двойной обрезки. В первый год после посадки не давайте растениям плодоносить. Всю старую надземную часть куста вместе с бутонами срежьте после того, как у основания куста появятся побеги замещения. Таким образом вы будете способствовать пробуждению при-

корневых почек и формированию новых отпрысков, а заодно избавиться от возбудителей болезней и вредителей, которые находились на старой надземной части. Ее после удаления немедленно сожгите.

ПОДКАРМЛИВАТЬ можно специализированным удобрением для ягодных кустарников, но мы рекомендуем обязательно вносить органику. Например, разбавьте навозную жижу водой (на 1 часть навозной жижи - 3-4 части воды) либо настоем птичьего помета в соотношении 1:10-12. Органику и минеральные азотные удобрения вносите в мае, можно в начале июня, но не позже. Дальше такие подкормки прекратите, чтобы не провоцировать затяжной рост побегов, в результате которого они не вызревают и подмерзают зимой.

СЛЕДИТЕ, ЧТОБЫ КУСТ НЕ ЗАГУЩАЛСЯ, хорошо проветривался и освещался, в противном случае растение начинает болеть, ему не хватает воды и питательных веществ, а также света. В результате ягоды получаются мелкими и кислыми.

Рано весной, до начала вегетации, срежьте сломанные и тонкие



однолетние (прошлогодние) побеги. Затем проредите куст, удаляя лишние побеги. При посадке лентой между соседними стеблями должно оставаться расстояние 10-15 см, а на 1 м посадочной полосы - 13-15 стеблей. При кустовой посадке расстояние может быть чуть меньше - 8-10 см.

У тех побегов, которые вы оставили, укоротите верхушки до первой наиболее крупной почки. А если верхушки подмерзли, то срежьте их до здоровой части.

Можно использовать двойную обрезку малины. Это позволяет повысить урожайность. Если хотите опробовать этот метод, поступайте так. В конце мая - начале июня, когда побег достигнет в высоту 1-1,3 м, прищипните

его или обрежьте на 5-10 см. В результате рост верхушки приостановится, а почки в пазухах верхних листьев проснутся и дадут приросты. Так, в августе и сентябре появятся 4-7 боковых приростов длиной 0,5-1 м.

Вторую обрезку разветвленного стебля проведите весной в следующем году, пораньше, до распускания почек. Укоротите верхушки боковых приростов на 10-15 см. Таким образом, продуктивность каждого стебля повысится.

Очень важно не опаздывать с самой первой обрезкой в первый год в мае-июне, поскольку если вы опоздаете, то боковые побеги не успеют вызреть и могут подмерзнуть.

Е. КЛЕПИКОВА,
садовод